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Ν. Ι. Πανταζόπουλος – Δ. Ε. Τσούρκα-Παπαστάθη, Κώδιξ Μητροπόλεως Σισανίου και 

Σιατίστης, τεύχος Α΄, Θεσσαλονίκη 1974. 

1. Διαζύγιο 
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Ενώπιον της μετριότητάς μας, που προέδρευε στην πόλη της Σιάτιστας του 

συνεδρίου των εντιμοτάτων κληρικών και αρχόντων, προσήλθε ο Τριαντάφυλλος 

γιος του Λαζάρου Κονισιότου, φωνάζοντας ότι η γυναίκα του, ονόματι 

Αλεξάνδρα, κόρη του Βέτζιου, ενώ εκείνος βρισκόταν στο εξωτερικό επί είκοσι 

μήνες, κατέστρεψε τη σωφροσύνη της και μολύνθηκε από ξένον άνδρα και 

γέννησε νόθο παιδί. Αυτό το απέδειξε και το βεβαίωσε με αξιόπιστους μάρτυρες, 

των οποίων τα ονόματα είναι τα εξής: Κάλιω, σύζυγος του Θεοδώρου, Μαρία, η 

εξαδέλφη της και Κάλιω η κόρη του Θεοδώρου, οι οποίες ήλθαν ενώπιόν μας και 

κατέθεσαν ότι η ανωτέρω είναι μοιχαλίδα. Ο ανωτέρω Τριαντάφυλλος ζήτησε να 

τη χωρίσει και να πάρει διαζύγιο, ώστε να πάρει άλλη νόμιμη σύζυγο.  

Συνεπώς η μετριότητά μας, σύμφωνα με την απόφαση των θείων νόμων και την 

μαρτυρία και βεβαίωση των παραπάνω αξιόπιστων μαρτύρων, αποφασίζει εν 

Αγίω Πνεύματι, από τώρα να είναι χωρισμένος ο Τριαντάφυλλος από αυτήν και 

να έχει την άδεια και την ελευθερία να παντρευτεί νόμιμα άλλη γυναίκα. Και για 

δήλωση και απόδειξη των παραπάνω, δόθηκε το παρόν διαζύγιο στα χέρια του 

Τριαντάφυλλου, γιου του Λαζάρου, από την μετριότητά μας. 

(Υπογραφές μαρτύρων) 
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2. Υιοθεσία 
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Ενώπιον της μετριότητάς μας και των ευλαβεστάτων ιερέων, των εντιμοτάτων 

κληρικών και των χρησιμοτάτων αρχόντων που παρευρέθηκαν, παρουσιάστηκε ο 

κ. Παύλης Λέκα με τη γυναίκα του Στάμω Κότζη Σεγκούνα και ο κ. Αργύρης ο 

αδελφός του, οι οποίοι με τη θέλησή τους υποσχέθηκαν ο ένας στον άλλο τα εξής: 

Οι μεν να δεχθούν τον κ. Αργύρη σαν δικό τους τέκνο, γι’ αυτό και του δώρισαν 

όλα τους τα πράγματα, κινητά και ακίνητα, όσα έχουν αποκτήσει οι ίδιοι και όσα 

θα αποκτήσουν από τυχόν κληρονομιά πατρική τους, καθώς και όσα θα 

αποκτήσουν στο μέλλον. Αυτά, όσο βρίσκονται και οι δύο ή ο ένας από τους δύο 

εν ζωή, να τα έχουν στην εξουσία τους. Μετά τον θάνατο και των δύο, ο ανωτέρω 

Αργύρης να παραμένει ως τέκνο τους οικοκύρης και κληρονόμος σε όλα, δίχως 

κανείς να τους ενοχλεί, για πάντα. Ο κ. Αργύρης υποσχέθηκε και αυτός να τους 

δεχθεί ως γονείς του και να τους φροντίζει σε όλες τους τις ανάγκες σε όλη τους 

τη ζωή. Και όσο ζουν να εξουσιάζουν οι ίδιοι την περιουσία τους, και μετά τον 

θάνατο τους να τους τελεί την κηδεία και όλα τα μνημόσυνα όπως πρέπει και 

προστάζει η Αγία μας εκκλησία. Και αν υπάρξει κάποιο χρέος, να το πληρώσει 

εκείνος. Παρόμοια, ως τέκνο τους, αν συμβεί να πεθάνει χωρίς τέκνα, να τον 

κληρονομήσουν οι ανωτέρω γονείς του ή, αν έχει πεθάνει ο ένας από τους δύο 

γονείς, να τον κληρονομήσει ο άλλος. Και αν αφήσει τέκνο, αυτοί ως παππούδες 

να το φροντίζουν όσο ζουν, και μετά τον θάνατό τους να μένει εκείνο οικοκύρης 

αυτών και του πατέρα του. Κανείς άλλος να μην έχει εξουσία να τον 

κληρονομήσει με κανένα τρόπο, εκτός από τη γυναίκα του, που θα πάρει το 

μερίδιο που της αναλογεί. Και για να επιβεβαιώσουν την αλήθεια των 

συμφωνηθέντων, έδωσαν ο κάθε ένας υπέρ του άλλου έγγραφο τίτλο κυριότητας 

(χοτζέτι) σύμφωνα με την κυρίαρχη εξουσία (οθωμανική), το οποίο αναφέρει τα 

πάντα όσα ανήκουν στο κάθε μέρος. 

Συνεπώς τα ανωτέρω καταγράφηκαν στο παρόν βιβλίο ενώπιον των μαρτύρων 

που αναγράφονται κατωτέρω, και αποτελούν απόδειξη. Αμήν. 

Σιάτιστα, 13 Ιανουαρίου 1715. 

(Ακολουθούν οι υπογραφές των μαρτύρων) 


